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ВАРИАНТЫ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ 
Ответьте на два вопроса в соответствии с вашим вариантом. Ответы должны быть представлены кратко, при возможности – в виде рисунков (схем), таблиц, формул.
Задание 4. Планирование и прогнозирование потребности в персонале 

Сущность планирования и прогнозирования потребности в персонале. Качественная и количественная потребность. Методы расчета количественной потребности в персонале. 
Состав затрат на содержание персонала.


Задание 9. Управление деловой карьерой персонала и кадровым резервом организации

Понятие и этапы деловой карьеры работников. Виды деловой карьеры. Планирование и контроль деловой карьеры. Управление деловой карьерой. 
Сущность и порядок формирования кадрового резерва. Источники формирования кадрового резерва. Планирование и организация работы с резервом кадров. 
ВАРИАНТЫ ЗАДАЧ

Задача 4

Производственная трудоемкость планового объема работ оставляет 255 тыс. нормо-часов. Планируется сократить производственную трудоемкость на 12 тыс. нормо-часов. Плановый фонд рабочего времени одного рабочего – 1720 часов в год, а выполнение норм выработки – 116 %. Удельный вес рабочих в общей численности персонала составляет 78 %.

Определить численность производственных рабочих и общую численность работников.

Задача 9  
Объем работ по обслуживанию оборудования на предприятии характеризуется следующими данными:

– наладка станков-автоматов – 50 шт.;

– обслуживание станков-полуавтоматов – 90 шт.;

– обслуживание неавтоматического оборудования – 12 тыс. единиц ремонтной сложности (е.р.с.).

Норма обслуживания на одного рабочего: станков-автоматов – 10 шт., станков-полуавтоматов – 15 шт., неавтоматического оборудования – 800 е.р.с. В плановом году нормы обслуживания повышаются в среднем на 20 %, предприятие работает в две смены.
Определить плановую численность рабочих по обслуживанию оборудования.
Задача 14  

Общая численность работников предприятия 1500 человек, в т. ч. рабочих – 1260 человек. 
Нормы управляемости: 

– для мастеров – 25 чел.,
– старших мастеров – 100 чел.,
– начальников участков – 300 чел.,
– начальников цехов – 600 чел.

Нормы обслуживания:

– для нормировщиков – 250 чел.,
– бухгалтеров расчетного отдела – 500 чел.,
– табельщиков – 700 чел. 
Определить плановую численность обозначенных выше линейных руководителей и служащих.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ
1. Расчет плановой численности (Чпл)  специалистов целесообразно проводить на основе общих затрат времени на выполнение функций (трудоемкости выполняемых работ), по формуле: 

                                       Чпл = 
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где Т – общая трудоемкость всех управленческих функций, выполняемых в подразделении за год, чел.-ч;

К – коэффициент, учитывающий дополнительные затраты времени, не предусмотренные в общей трудоемкости выполняемых функций;

Фвр – плановый фонд рабочего времени специалиста за год или рабочее время специалиста согласно трудовому договору за год, ч.
2. Изменение численности основных рабочих в связи с изменениями объема производства (работ) и производительности труда (выработки) можно определить по формуле:

                                      Чвыс = Ч баз– Ч баз 
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где Ч выс – возможное высвобождение численности рабочих,

Ч баз – численность рабочих в базисном периоде;
Iоп  – индекс объема производства (работ);
Iпт –– индекс производительности труда.

3. Численность производственных рабочих определяется по формуле:
                                                    Чраб = 
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где Т – производственная трудоемкость планового объема работ, чел.-ч;

Сп – снижение производственной трудоемкости в плановом периоде, чел-ч;
Фвр – плановый фонд рабочего времени одного рабочего за год, ч.

 Квн – планируемый коэффициент выполнения выполнение норм, %.
4. Общая численность работников организации может определяться на основе доли производственных рабочих в общей численности (dраб): 

                                                Чобщ =  Чраб · dраб                                                                 (4)  

5. Среднесписочную численность обслуживающих рабочих можно определить по формуле (расчет по нормам обслуживания):

                                                  Чраб = 
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где    М – количество единиц оборудования, подлежащих обслуживанию,

С ​ – сменность работы (коэффициент сменности); 


Нобс –норма обслуживания на одного рабочего, единиц оборудования;

Ксп – коэффициент списочного состава (для пересчета явочной численности в списочную).

6. Численность рабочих, которые должны повысить квалификацию, для того, чтобы разряд рабочих стал равен разряду выполняемых работ:

                                     Чпк = (Рср. работ – Р ср. рабочих) Чраб,                                  (6)
где  Рср. работ  – средний разряд выполняемых работ,

       Р ср. рабочих – средний разряд рабочих,

       Ч раб – численность рабочих, чел.

7. Прирост производительности труда (имея в виду прямопорциональную зависимость тарифной заработной и производительности труда):
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где (ПТ – прирост производительности труда:

       ТКпл – средний тарифный коэффициент рабочих в плановом периоде;
ТКб – средний тарифный коэффициент рабочих в базисном периоде;
dЧпл – доля рабочих, повысивших разряд, в общей их численности.

8. Списочная численность (Чсп) работников:

                                Чсп  = Чя 
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где Чя – явочная численность работиков;

      Фн – номинальный фонд рабочего времени, ч, смены, дни;

      Фр – реальный фонд рабочего времени, ч, смены, дни.
9. Номинальный фонд рабочего времени:

                                         Фн  = Фк – Фпр, вых, сб.,                                                (9)
где  Фн – номинальный фонд рабочего времени, дни (ч);

        Фк – календарный фонд рабочего времени, дни (ч);
        Фпр, вых, сб.– количество праздничных, выходных и субботних дней (ч).

10.  Эффективный фонд рабочего времени:

                                       Фэ = Фн – Фнев,                                                         (10)
где Фэ – эффективный фонд рабочего времени, дни (ч);

      Фнев – невыходы в связи с очередными и дополнительными отпусками, отпусками по учебе, в связи с выполнением гособязанностей, болезнью, родами, дни (ч).

 11. Экономия численности рабочих вследствие улучшения использования рабочего времени:

                                      Чпп = Чб · ( 1 – 
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где Чпл  – численность рабочих в плановом периоде, чел;

       Чб –  численность рабочих в базисном периоде, чел;

       Фб, Фпл – фонд рабочего времени соответственно в базисном и плановом периодах, ч.


12. Прирост производительности труда (Рпт), % :
                                                        Рпт = 
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где в – снижение трудоемкости, %.


 13. Снижение трудоемкости, % :

                                            в = 
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